

# 防晒衣不防晒，“检测报告”该检测了



近日，央视记者曝光防晒衣市场乱象。有些自诩能高效防晒的防晒衣，其实不符合国家标准，无法有效阻挡紫外线。有些销售火爆的防晒衣，竟然是商品信息随便填、防晒指数随意标的“三无产品”。

不良商家之所以敢这样铤而走险，在很大程度上是因为有“检测报告”撑腰。

出具“检测报告”的检测机构，把虚假认证当成了生意，只要商家能给钱，什么样的“检测报告”都能“直出”——商家只需提供公司名称、营业执照地址、产品

□评论员 王学钧

名称及指定检测结果，连样品都不用寄送，就能在24小时之内购得一份貌似权威的“检测报告”。在这份没做任何检测的“检测报告”上，所有关键信息都是按照客户的“心意”编造的。

经由这样一次“检测”，假冒伪劣防晒衣就被“洗白”，可以堂而皇之地上市了。别说普通消费者难以发现产品质量问题，就算有人有所发现，商家也可拿貌似权威的“检测报告”为自己辩白。甚至，就算有专业人士或监管部门发现“检测报告”造假，商家也可装无辜喊冤枉，拿炮制“检测报告”的机构当挡箭牌。

治理防晒衣市场乱象，不能只对着不良商家打板子，还得盯紧“检测报告”及其炮制者。

监管部门应强化把关，强化对检测机构的资质审核，加大对现有“检测报告”的抽查力度，以权威检测识破相关“检测”中的“猫腻”，并对涉事机构予以严惩——该吊销执照的坚决吊销执照，该追究刑责的坚决追究刑责。

与此同时，应加强对增量“检测报告”的技术反制，利用大数据、区块链等技术手段，建立相关信息共享与溯源平台，实现检测流程全程可追溯、数据不可篡改，从技术层面杜绝造假可能。

平台也应有所作为。《电子商务法》规定，对关系消费者生命健康的商品或者服务，电子商务平台经营者对平台内经营者的资质资格未尽到审核义务，或者对消费者未尽到安全保障义务，造成

消费者损害的，依法承担相应责任。面对手拿“检测报告”自说自话的防晒衣商家，平台方不能冷眼旁观，甘于做甩手掌柜。正确的做法是，要求商家提供由国家认证实验室出具的原始报告，并比对送检样品与销售产品的一致性。一旦发现“检测报告”造假，立即对涉事商家予以清退，并将其纳入相关联合惩戒体系。

面对舆情，当地市场监管部门发通稿称，已联合公安等部门连夜进行现场检查，对相关产品进行查封并抽样送检，同时责令涉事企业暂停生产销售。这当然是好的。不过，恐怕还得提醒一句：在对涉事商家严加查处的同时，别忘了那些给他们做“背书”的检测机构该承担起的法律责任。

## 半斤的粽子只有鸡蛋大，数量也减半

# 直播间售假，胆子咋越来越大

## 果然財經

魏银科 孙佳琪 报道

### 手持耐克包装袋 销售“NIKF”衣服

“保真保正，支持专柜验货”“假一赔四”……主播信誓旦旦的承诺背后，却是仿冒品频现的乱象，衣服鞋包等更是其中的重灾区。

河南消费者小爱最近就遇上买到假鞋维权难的烦心事。“虽然鞋子价格偏低，但是直播间的名字是某商场专柜，还有‘保证正品’‘假一赔四’等四大售后承诺，我就觉得不可能是假的。”小爱告诉记者，然而收到货后，她越看越觉得不像正品。于是，她拍照上传到某第三方平台鉴别，鉴别师的结论是“不符合正品特征”。

小爱拿着鉴别结果找商家赔偿，结果商家不肯处理。她又找到电商平台，平台让提供中检的鉴别结论，而这需要自费。“不到三百元的鞋子，还要让我承担高昂的鉴别费，不值当。”小爱最终放弃了维权，把这段经历发到了某社交平台上。

评论区和她有同样经历的还有好几个。“主播一直说支持各种渠道鉴定，我看她的带货购物车里都是旗舰店的东西，我就信了。”广西消费者小P也在这家直播间买了鞋子，验货结果同样为假，“平台说退货退款，这难道不是最基本的吗？我要求‘假一赔四’，客服说协商不了，这不是纵容商家售假吗？”“我买的包也是假的，平台让提供直播录屏，谁买东西的时候还特意录屏啊？天天弄几个客服应付我，就是不处理商家。”广东消费者小天对平台“站商家”的行为很是不满。

四川消费者小嘻的遭遇更让人觉得有些商家太“明目张胆”。某商场专柜直播间，主播一手拿着知名品牌耐克LOGO的白色纸袋，一手拿着主推的T恤，T恤上也有耐克的“对号”LOGO。小嘻下了三单，第二天再去找链接，发现店铺已经关了，她意识到自己可能买了假货。小嘻后悔没有录屏，结果又刷到

正值“618”购物节如火如荼之际，直播购物再次成为市民抢购优惠的热门选择。这种“边看边买”的消费模式，凭借即时互动、折扣直观、低价优惠的特点，深受消费者青睐。然而，当主播们喊出“全网最低价”“限量秒杀”“5秒下链接”等高频话术时，看似诱人的购物狂欢背后，实则暗藏虚假宣传、货不对板、售后维权难等消费陷阱。



小嘻录屏后发现，衣服上的名称是“NIKF”而不是“NIKE”。

另一个直播间用同样的招式在卖同样的衣服，她赶紧录屏并下单买了两件，只为证明商家卖的也是假货。

“再看当时的录屏才发现，衣服上的名称是‘NIKF’，而不是‘NIKE’。我没有想要什么赔偿，只是怕这种公然卖假货的风气愈演愈烈。”小嘻去平台投诉，平台客服建议和商家协商，他们也会核实商家是否存在问题，严重的会予以下架。“店铺第二天就关门了，根本用不着平台去核实。”小嘻对此十分愤怒。

### 买了两单24个粽子 数量少了个头变小

利用超低价格和虚假数量宣传，吸引消费者下单后却寄出货不对板的商品，更有甚者直接玩消失。

近日，“10斤花生米”变“10粒”的新闻登上热搜：上海的卞女士在某直播间看到主播声情并茂地推销，宣称“10斤花生，颗颗饱满，质量绝对没问题，只要6.8元”。卞女士觉得价格划算，便下单购买。可当收到快递时，她傻眼了，包裹里仅孤零零地躺着10粒花生米，重量不足半两。更气人的是，等她想找商家理论时，店铺已连夜注销。

济南市民张先生的母亲也遇到类似情况。“买了两单粽子，每单12个。按说一共24个粽子，到手却只有12个。”张先生说，“更离谱的是，直播间里的每个半斤的鲜肉粽，我妈妈收到的每个只有鸡蛋大小。”气愤之余，张先生找商家理论，好在顺利退费。不过，第二天再去查看链接时，发现商店已下架所有产品，成了一个空壳。

虽然很多遇到类似情况的消费者都成功退货退款，但这些问题商品不仅让消费者购物体验大打折扣，更让消费者对直播间购物产生了信任危机。

除了直播间外，能极大满足人们薅羊毛心理的“1元专区”也存在虚假宣传现象。记者在1元专区的工厂店下单购买了不同品类的十种商品，到货后记者发现：1元10个的粘钩是比拇指略大一些的迷你版；1元六个的钢丝球也是身材娇小，团起来只有乒乓球那么大；还有迷你的洗脸盆、迷你的AD钙奶……总之，这些1元商品在“身量”上，都不约而同地进行了缩减。

中国消费者协会去年发布的报告显示，在“618”相关监测期间，有关“假冒伪劣”的负面信息共214488条。

“商家虽然没有直接说是某某名牌，但是一直在误导消费者；商标文字相似，又不完全一致，一般也构成侵害商标权，消费者可以带着假货到市场监督管理局举报投诉。”律师刘女士表示。她建议，消费者留存好购买记录、发票、收货凭证等原件，找平台要求处理，或者找市场监督管理局投诉，或者向法院起诉。

记者6月9日从市场监管总局获悉，市场监管总局近日向综合电商、直播电商、跨境电商等平台企业发布“618”网络集中促销合规提示，要求规范促销经营行为，保护消费者合法权益。

在规范促销行为方面，要求公平参与市场竞争，杜绝“大数据杀熟”、虚假营销、刷单炒信等违法行为，防范囤积补商品骗补套补行为；建立健全直播营销行为管理规范，完善风险识别模型，强化对平台内直播间及主播经营活动的动态监测，及时处置直播营销中发生的违法违规行为。

在加强商品质量管控方面，要求健全完善商品质量管理制度和措施，严格商品信息发布审核，加强对平台内经营者商标、专利等信息的核查。认真开展实时巡查，加强商品质量监控，及时下架或删除违法违规产品链接。

在落实平台主体责任方面，要求切实落实审查核验义务，确保经营者主体信息真实有效。严格落实信息公示义务，加强算法合规管理，提升线上经营行为透明度和公平性；推动平台规则公开公平，充分尊重商家自主经营权，清理不合理规则，健全商家申诉机制，及时回应商家合理诉求。

在化解网络消费纠纷方面，要督促平台内经营者遵守网络购物七日无理由退货、网络购物“三包”等规定，畅通消费投诉渠道，及时妥善处理消费纠纷。重点规范医疗美容、药品、医疗器械、保健食品等重点领域广告和明星代言等广告行为，及时拦截、下架处理违法广告。

市场监管部门提示，“618”期间，广大消费者应当理性消费，依法维权，遇到违法违规行为及时向市场监管部门或有主管部门投诉举报，切实维护自身合法权益。

## 市场监管总局发布『618』网络集中促销合规提示

### 及时处置直播营销中的违法犯规行为

据新华社